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INTRODUCCIÓN / AURKEZPENA
El presente informe forma parte de un estudio iniciado en 
2010 que nació con vocación de continuidad para acercarse 
a las personas jóvenes del País Vasco con el objetivo de 
fomentar el uso del preservativo.

El anterior estudio partía de las siguientes evidencias con 
relación a la infección por VIH/Sida:

a) El incremento del porcentaje de transmisión entre las 
personas heterosexuales

b) La juventud de las personas diagnosticadas

c) La relación existente entre el consumo de alcohol 
y drogas y la disminución de conductas sexuales 
protegidas.

OBJETIVO  / HELBURUA 
El estudio pretende acercarse a las prácticas sexuales 
de las personas jóvenes en Bilbao, centrándose, 
principalmente, en el uso del preservativo y las razones 
personales, contextuales, culturales y sociales que 
pueden condicionar su utilización.

METODOLOGÍA  / METODOLOGIA
Cuestionario suministrado por personal de T4 durante las 
Fiestas de Bilbao (entre los días 21 y 27 de agosto de 2016) 
a jóvenes entre 15 y 20 años obteniéndose una muestra 
de 314 personas. El lugar de encuestación ha sido la carpa 
dispuesta por la Asociación en el recinto festivo del Arenal 
de Bilbao.314

personas
Total de la 

muestra

Por edad son grupos bastante descompensados en número 
(70% de 15-17 años y 30% de 18-20 años), por lo que las 
comparaciones entre los grupos de edad no son muy 
determinantes, aunque las hemos incluido en el informe 
porque marcan una tendencia. Como consecuencia, lo mismo 
ocurre con la distinción entre estudios secundarios y 
estudios universitarios, ya que se reproduce la distribución 
de la muestra en dos grupos descompensados.
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SEXO48,4% 51,6%

ESTUDIOS

76,1%

23,9%

EDAD

70,1%

29,9%

1. Características de la muestra según SEXO

Chicas/Neskak:
162 48,4% 51,6%

Chicos/Mutilak:
152

2. Características de la muestra según EDAD

Entre 15 y 17 años: 
220 personas 70,1%

Entre 18 y 20 años: 
94 personas 29,9%

3. Características de la muestra 
según nivel de ESTUDIOS ACTUALES

Con estudios 
secundarios: 

239 personas
76,1%

Con estudios 
universitarios: 

75 personas
23,9%
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2010 2011 2012 2015 2016

44,3%

50,7%

21,8%

31,6%
33,9%

17,7%

6,3%

46,8%
42,2%

28,1%
23,5%

4,2%
6,2%

27,6%

19,4%

37,5%

54,5%

4.RELACIONES SEXUALES MANTENIDAS EN EL ÚLTIMO AÑO
(periodo 2010-2016 en %)

Con más de una persona
Con una persona en último año
No en el último año
No, nunca

5.Relaciones sexuales 
mantenidas en el 
último año según SEXO 

Con más de una persona
Con una persona en último año
No en el último año
No, nunca

CHICAS/NESKAK CHICOS/MUTILAK

6.Relaciones sexuales 
mantenidos en el 
último año según EDAD

Con más de una persona
Con una persona en último año
No en el último año
No, nunca

40,9%

26,8% 25,5%

6,7%

47,2%

29,2%

21,7%

1,9%

59%

26,3%

10,1%
4,6%

9,7%

32,3%

54,8%

3,2%

15 - 17 años/urte 18 - 20 años/urte
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Con personas 
de DISTINTO 

sexo

Con personas 
de AMBOS 

sexos

90,6%

8,2%

1,2%

Con personas 
del MISMO 

sexo

15 - 17 años/urte

Con personas 
de DISTINTO 

sexo

Con personas 
de AMBOS 

sexos

82,4%

9,4%
8,2%

Con personas 
del MISMO 

sexo

18 - 20 años/urte

Con personas 
de DISTINTO 

sexo

Con personas 
del MISMO 

sexo

Con personas 
de AMBOS 

sexos

82,2%

12,2% 5,6%

CHICOS/MUTILAK

Con personas 
de DISTINTO 

sexo

Con personas 
de AMBOS 

sexos

91,3%

5,0% 3,8%

Con personas 
del MISMO 

sexo

CHICAS/NESKAK

7.Sexo de las personas con las que se ha mantenido relaciones
años 2010, 2015 y 2016 (%)

año/urte
2010 Con personas de DISTINTO sexo

Con personas del MISMO sexo

Con personas de AMBOS sexos

85,8%

9,8%

4,3%

año/urte
2015 Con personas de DISTINTO sexo

Con personas del MISMO sexo

Con personas de AMBOS sexos

80,1%

13,6%

6,4%

año/urte
2016 Con personas de DISTINTO sexo

Con personas del MISMO sexo

Con personas de AMBOS sexos

86,5%

8,8%

4,7%

8.Relaciones 
sexuales 
mantenidas 
en el último 
año según 
SEXO  

9.Sexo de las 
personas con 
las que se ha 
mantenido 
relaciones 
según EDAD   
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10.Tipo de relaciones sexuales
  años 2010, 2015 y 2016 

11. Tipo de relaciones 
sexuales según SEXO

12. Tipo de relaciones 
sexuales según EDAD

3,6%

28,9%

(sin registros)

1,2%

53%

12%

1,2%

CHICAS/NESKAK

5,7%

11,5%

2,3%

6,9%

49,4%

24,1%

(sin registros)

CHICOS/MUTILAK

Vaginal 
y anal

Sexo 
oral

Penetración 
vaginal

Penetración 
anal

Oral y 
anal

Oral y 
vaginal

Todas

6,9%

24,1%

2,3%

1,1%

49,4%

14,9%

1,1%

15 - 17 años/urte

2,4%

15,7%

(sin registros)

7,2%

53%

21,7%

(sin registros)

18 - 20 años/urte

Vaginal 
y anal

Sexo 
oral

Penetración 
vaginal

Penetración 
anal

Oral y 
anal

Oral y 
vaginal

Todas

4,7%

20%

1,2%

4,1%

51,2%

18,2%

0,6%

Sexo oral
Penetración vaginal
Penetración anal
Oral y anal
Oral y vaginal
Todas
Vaginal y anal

año/urte
2016

7,5%

28,5%

1,7%

6,7%

41,8%

13,4%

0,4%

Sexo oral
Penetración vaginal
Penetración anal
Oral y anal
Oral y vaginal
Todas
Vaginal y anal

año/urte
2015

Sexo oral
Penetración vaginal
Penetración anal
Oral y anal
Oral y vaginal
Todas
Vaginal y anal  
(sin registros)

11,7%

39,7%

1,2%

2,8%

21,1%

10,5%

--

año/urte
2010
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13. Uso del preservativo según SEXO 
La media es de 0 (nunca) a 10 (siempre)

14. Uso del preservativo según EDAD
La media es de 0 (nunca) a 10 (siempre)

Nunca Pocas 
veces

Casi
nunca

Bastantes 
veces

Casi 
siempre

Siempre

1,2% 17,6% 32,9% 15,3% 27,1%5,9%

15 - 17 años/urte

CHICOS/MUTILAK

CHICAS/NESKAK

18 - 20 años/urte

Nunca Pocas 
veces

Casi
nunca

Bastantes 
veces

Casi 
siempre

Siempre

2,4% 13,3% 25,3% 9,6% 44,6%4,8%

Nunca Pocas 
veces

Casi
nunca

Bastantes 
veces

Casi 
siempre

Siempre

2,4% 7,1% 16,5% 11,8% 58,8%3,5%

Nunca Pocas 
veces

Casi
nunca

Bastantes 
veces

Casi 
siempre

Siempre

1,1% 11,5% 24,1% 17,2% 41,4%4,6%

NUNCA

SIEMPRE 10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0

MEDIA
7,68%

NUNCA

SIEMPRE 10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0

MEDIA
8,38%

NUNCA

SIEMPRE 10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0

MEDIA
7,72%

NUNCA

SIEMPRE 10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0

MEDIA
7,05%
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Sólo 
sexo oral

2010

2012
2011

2015
2016

1,1%

0,9%

--

2,8%

1,3%

Sólo 
penetración 

vaginal

2010

2012
2011

2015
2016

37,2%

23%

18%

40,0%

35,7% 

Solo 
penetración 

anal

2010

2012
2011

2015
2016

2,1%

1,7%

2,7%

3,7%

2,5%

Sexo oral y 
penetración 

vaginal
2010

2012
2011

2015
2016

3,9%

3,9%

--

4,2%

5,4%

Penetración anal 
+ penetración 

vaginal 

2010

2012
2011

2015
2016

15,6%

27,4%

26,1%

20,0%

20,1%

Todas las 
situaciones

2010

2012
2011

2015
2016

39,4%

42,6%

49,5%

28,8%

28,3%

No sabe /
No contesta

2010

2012
2011

2015
2016

--

--

--

--

6,7%

15. Situaciones en las que se considera que 
es necesario usar preservativo para evitar 
enfermedades de transmisión sexual

16. Grado de conocimiento sobre situaciones en las 
que es necesario utilizar el preservativo para 
evitar ETS según SEXO

Sólo sexo oral
(sin registros)

Sólo penetración 
vaginal
38,9%

No sabe  / 
No contesta

4,3%

Sólo penetración anal
0,6%

Sexo oral y 
penetración vaginal

6,2%

Todas las 
situaciones

30,9%
Penetración anal + 

penetración vaginal
19,1%

CHICAS/
NESKAK

Sólo sexo oral
2,6%

Sólo  penetración 
vaginal
32,2%

No sabe  / 
No contesta

9,2%

Sólo penetración anal
4,6%

Sexo oral y 
penetración vaginal

4,6%

Todas las 
situaciones

25,7%
Penetración anal + 

penetración vaginal
21,1%

CHICOS/
MUTILAK

17. Grado de conocimiento sobre situaciones en las 
que es necesario utilizar el preservativo para 
evitar ETS según EDAD

Sólo penetración anal
2,3%

Sexo oral y 
penetración vaginal

5,9%

Todas las 
situaciones

28,6%

Sólo sexo oral
1,8%

Sólo penetración 
vaginal
37,3%

No sabe /
No contesta

7,3%

Penetración anal + 
penetración vaginal

16,8%

15 - 17 
años/urte

Sólo penetración anal
3,2%

Sexo oral y 
penetración vaginal

4,3%

Todas las 
situaciones

27,7%Sólo sexo oral
(sin registros)

Sólo  penetración 
vaginal
31,9%

No sabe /
No contesta

5,3%

Penetración anal + 
penetración vaginal

27,7%

18 - 20 
años/urte

Es destacable que el sexo oral y la penetración 
anal (si no va acompañada de penetración vaginal) 
apenas se consideran situaciones en las que 
haya que utilizar el preservativo para evitar 
enfermedades de transmisión sexual, cuestión 
que se repite en los dos grupos de edad. 
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18.Motivos para no usar preservativo

19.Lugares y formas de adquisición del preservativo según SEXO

Negación 
de la pareja

(sin registros)

año/urte
2010
No disponer de 

preservativo
33,8%

Consumo 
de drogas

13,3%
Falta de 

costumbre
7,6%

Vergüenza, 
falta de 

confianza
8,7%

Negación 
de la pareja

(sin registros)

año/urte
2011
No disponer de 

preservativo
45,9%

Consumo 
de drogas

24,7%
Falta de 

costumbre
10,3%

Vergüenza, 
falta de 

confianza
4,1%

Negación 
de la pareja

(sin registros)

año/urte
2012
No disponer de 

preservativo
35,4%

Consumo 
de drogas

20,2%
Falta de 

costumbre
7,1%

Vergüenza, 
falta de 

confianza
7,1%

Negación 
de la pareja

3,1%

año/urte
2015
No disponer de 

preservativo
23,1%

Consumo 
de drogas

11,6%
Falta de 

costumbre
10,2%

Vergüenza, 
falta de 

confianza
4,4%

Negación 
de la pareja

16,7%

año/urte
2016*
No disponer de 

preservativo
53,1%

Consumo 
de drogas

21,6%
Falta de 

costumbre
17,9%

Vergüenza, 
falta de 

confianza
4,2%

N=96
*Respuesta 

múltiple

20.Lugares y formas de adquisición del preservativo según EDAD

PAREJA

TOTAL	 14,1%

CHICAS/
NESKAK

27,3%

CHICOS/
MUTILAK
2,3%

FARMACIA

TOTAL	 22,1%

CHICAS/
NESKAK

10,4% 

CHICOS/
MUTILAK
32,6%

FARMACIA Y OTROS

TOTAL	 12,3%

CHICAS/
NESKAK

14,3%
CHICOS/

MUTILAK
10,5%

SUPERMERCADO

TOTAL	 12,9%

CHICAS/
NESKAK
8,1%

CHICOS/
MUTILAK
18,2%

FARMACIA

TOTAL	 22,1%

15 17 
años/urte
27,7%

18  20 
años/urte
16,3%

PAREJA

TOTAL	 14,1%

15 - 17 
años/urte
19,3%

18 - 20 
años/urte
8,8%

SUPERMERCADO

TOTAL	 12,9%

15 - 17 
años/urte
13,3%

18 - 20 
años/urte
12,5%

FARMACIA Y OTROS

TOTAL	 12,3%

15 - 17 
años/urte
4,8%

18 - 20 
años/urte
20%
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CONCLUSIONES 
DEL INFORME:

LOS CHICOS AFIRMAN HABER 
MANTENIDO MÁS RELACIONES 
SEXUALES QUE LAS CHICAS: 
el 47,2% de las chicas y el 
40,9% de los chicos afirman no 
haber mantenido nunca ninguna 
relación sexual. Con relación a los 
datos de 2015, las chicas habrían 
incrementado las prácticas sexuales 
y los chicos, habrían disminuido. 

LOS CHICOS HABRÍAN TENIDO UN 
MAYOR NÚMERO DE RELACIONES 
SEXUALES Y LAS HABRÍAN 
TENIDO CON UN MAYOR NÚMERO 
DE PERSONAS. 
Los dos comportamientos más 
habituales de la juventud, en su 
conjunto; la ausencia de relaciones 
(42,2% del total –disminución de 
más de cuatro puntos con respecto 
a 2015) o las relaciones con una sola 
persona en el último año (28,1% del 
total, ligero incremento).

A LA EDAD DE 18-20 AÑOS EL 
PORCENTAJE DE PERSONAS QUE 
AFIRMAN NO HABER TENIDO 
NINGÚN TIPO DE RELACIÓN 
SEXUAL DESCIENDE AL 9,7%. 
Por lo que podemos afirmar que 
prácticamente LA GRAN MAYORÍA 
DE QUIENES AFIRMAN NO HABER 
MANTENIDO RELACIONES 
SEXUALES TIENEN ENTRE 15 Y 17 
AÑOS.

LA OPCIÓN MAYORITARIA ES LA 
HETEROSEXUAL (91,3 % de las 
mujeres y 82,2 % de los hombres), 
SEGUIDA DE LA RELACIÓN 
HOMOSEXUAL. El 8,8% de las 
personas jóvenes afirma haber 
mantenido relaciones sexuales 
con personas de su mismo sexo, 
lo supone un descenso de casi 5 
puntos de 2016 a 2015.  Este tipo 
de relaciones el bastante superior 
entre los chicos (12,2 %) que entre 
las chicas (5 %). 

ENTRE LAS PERSONAS JÓVENES 
ENCUESTADAS, LAS PRÁCTICAS 
SEXUALES MÁS HABITUALES 
SON LA COMBINACIÓN DE SEXO 
ORAL Y VAGINAL (51,2 %) Y LA 
PENETRACIÓN VAGINAL (20 %).

En una escala del 0 al 10, donde 0 
representa “nunca” y 10 “siempre”, 
la media se sitúa en un 7,72. Lo 
que implicaría un USO BASTANTE 
ELEVADO DEL PRESERVATIVO. 
La mayoría de las mujeres (44,6%) 
y muchos de los hombres (41,4 %) 
se sitúan en la opción “siempre”, 
aunque estos datos son ligeramente 
inferiores a los recogidos en 2015.

La media en el uso del preservativo 
en las personas jóvenes de 15 a 17 
años es de 8,3 y en el grupo de 18 a 
20 es de 7,05.  PARECE HABER UN 
MAYOR USO EN LAS PERSONAS 
MÁS JÓVENES, QUIZÁ EN LO QUE 
SON LAS PRIMERAS RELACIONES 
SEXUALES, PARA DESPUÉS, 
DISMINUIR A MEDIDA QUE 
AUMENTA LA EDAD. Este último, es 
un dato muy  a tener en cuenta.

EL 35,7% DE LAS PERSONAS 
JÓVENES ENCUESTADAS CONSIDERA 
ÚNICAMENTE LA PENETRACIÓN 
VAGINAL COMO UNA PRÁCTICA 
DE RIESGO EN LA QUE DEBERÍA 
UTILIZARSE EL PRESERVATIVO 
PARA EVITAR ENFERMEDADES DE 
TRANSMISIÓN SEXUAL. 
Esta percepción se da tanto en mujeres 
(38,9%) como en hombres (32,2%) y 
está más extendida entre la población 
de 15 a 17 años (37,3% frente al 
31,9% de los de más edad).

NO SE RELACIONA LA PREVENCIÓN 
DE ENFERMEDADES DE 
TRANSMISIÓN SEXUAL CON EL SEXO 
ORAL NI CON LA PENETRACIÓN 
ANAL, CUANDO ÉSTA NO VA 
ACOMPAÑADA DE PENETRACIÓN 
VAGINAL.

LA RAZÓN MÁS MENCIONADA PARA 
NO UTILIZAR EL PRESERVATIVO ES 
EL HECHO DE NO DISPONER DE UNO 
EN EL MOMENTO DE LA RELACIÓN 
SEXUAL (53,1%). Esta mención se ha 
incrementado mucho con relación a 
2010 (20 puntos) y a 2015 (30 puntos). 
En segundo lugar, con una mención del 
21,6%, aparece el consumo de drogas 
y en tercer lugar, la falta de costumbre, 
mencionado por un 17,9%.

EL PRINCIPAL LUGAR DE 
ADQUISICIÓN DE LOS 
PRESERVATIVOS ES LA FARMACIA, 
SEGUIDO DE LA PAREJA Y EL 
SUPERMERCADO. 
En las mujeres destaca la mención a 
la pareja como vía para la obtención 
del preservativo (27,3% en las chicas 
frente a 2,3% en los chicos).


